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COMMISSION DES RELATIONS 
EXTERIEURES 

COMMISSIE VOOR 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

 

du 

 

MERCREDI 11 JANVIER 2023 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 11 JANUARI 2023 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 03 sous la présidence de Mme Séverine 

de Laveleye. 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.03 uur en voorgezeten door 

mevrouw Séverine de Laveleye. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Séverine de Laveleye à Meryame 

Kitir (min. (temporairement déchargée de ses 

attributions ministérielles)) sur "Les questions de 

l'alimentation et de l'agriculture dans la note de 

politique générale" (55032202C) 

 

01 Vraag van Séverine de Laveleye aan Meryame 

Kitir (min. (tijdelijk ontheven uit haar ministeriële 

bevoegdheden)) over "De aandacht voor voeding 

en landbouw in de beleidsnota" (55032202C) 

 

01.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): La 

note politique de Mme Kitir, qui développait une 

vision de long terme des questions alimentaires et 

agricoles, pointait la guerre, le changement 

climatique ou le covid parmi les causes de la faim.  

 

 

Le manque de régulation du marché et la 

spéculation n'étaient pas mentionnés. Le rôle 

central des petits agriculteurs, notamment dans la 

transition, n'était pas assez mis en exergue. On se 

focalisait sur des institutions telles que la FAO, le 

PAM ou le FIDA, alors que l'agroécologie est 

soutenue par des organisations d'agriculteurs et 

prône une recherche orientée vers l'action, où les 

petits agriculteurs jouent un rôle central. On ne 

trouvait pas non plus de soutien aux organisations 

de base, comme c'est le cas pour Emerging for 

Gender Equality.  

 

 

En 2021, seulement 9,1 % du budget de la 

coopération était consacré à l'agriculture et la 

sécurité alimentaire, contre 12 % en 2019. La 

Coalition contre la faim prône 15 %! Le financement 

climatique international tient peu compte de la 

question agricole, alors que les liens entre les crises 

sont évidents.  

01.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In de 

beleidsnota van minister Kitir, waarin een 

langetermijnvisie inzake de voedselkwestie en het 

landbouwvraagstuk uiteengezet werd, werden de 

oorlog, de klimaatverandering en de coronacrisis 

als oorzaken van honger genoemd. 

 

Van speculatie en gebrek aan marktregulering was 

er geen sprake. De centrale rol van kleine 

landbouwers, met name in de transitie, werd 

onvoldoende in de verf gezet. De focus lag op 

instellingen zoals de Food and Agriculture 

Organization, het World Food Programme en het 

International Fund for Agricultural Development, 

terwijl agro-ecologie ondersteund wordt door 

landbouwerorganisaties en uitgaat van actiegericht 

onderzoek, waarin kleine landbouwers een centrale 

rol spelen. Steun aan basisorganisaties, zoals 

Emerging for Gender Equality, was evenmin terug 

te vinden in de nota. 

 

In 2021 werd slechts 9,1 % van het budget voor 

ontwikkelingssamenwerking aan landbouw en 

voedselzekerheid besteed, tegenover 12 % in 2019. 

De Coalitie tegen de Honger schuift 15 % als 

streefdoel naar voren! Bij de internationale 

klimaatfinanciering wordt weinig rekening gehouden 

met het landbouwvraagstuk, terwijl de crisissen 
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 duidelijk onderling verband houden. 

 

Les organisations agroécologiques belges 

préconisent de taxer les surprofits. Portez-vous 

cette proposition auprès de vos collègues? 

Comment affecterez-vous les moyens adéquats à la 

politique agricole et de lutte contre la faim? 

Comment la Belgique vérifie-t-elle que ses 

contributions au financement international du climat 

atteignent les petits agriculteurs? 

 

De Belgische agro-ecologische organisaties dringen 

erop aan dat de superwinsten belast worden. 

Verdedigt u dit voorstel bij uw collega's? Hoe zult u 

de adequate middelen bestemmen voor het 

landbouwbeleid en het beleid ter bestrijding van 

honger? Hoe controleert België of de bijdragen van 

ons land tot de internationale klimaatfinanciering tot 

bij de kleine landbouwers raken?  

 

01.02  Caroline Gennez, ministre (en français): 

L'Ukraine et la Russie sont le grenier du monde. Au 

Soudan ou au Liban, le prix du pain a augmenté de 

70 %. La hausse des prix de l'énergie frappe 

d'abord les plus vulnérables. Je partage votre 

préoccupation concernant la spéculation alimentaire 

et les règles commerciales déloyales qui profitent 

de l'absence de réglementation et aggravent 

l'insécurité alimentaire. Il faut s'attaquer aux profits 

excessifs réalisés par de grandes entreprises, ce 

qui est malsain pour les marchés alimentaires 

internationaux. Au niveau européen, il y a la 

directive sur les pratiques commerciales déloyales 

dans la chaîne d'approvisionnement agricole et 

alimentaire. Des initiatives de l'OSCD ou des 

Nations Unies sont nécessaires.  

 

 

La dépendance aux importations rend la population 

vulnérable aux fluctuations des marchés, alors que 

de nombreux pays partenaires pourraient produire 

plus de nourriture. Le soutien aux chaînes de valeur 

locales est une priorité de la coopération belge. 

Avec la crise alimentaire mondiale, la solidarité 

internationale et les investissements pour renforcer 

la sécurité alimentaire sont essentiels.  

 

01.02 Minister Caroline Gennez (Frans): Oekraïne 

en Rusland vormen de graanschuur van de wereld. 

In Sudan en in Libanon is de prijs van het brood met 

70 % gestegen. De stijging van de energieprijzen 

treft eerst de meest kwetsbaren. Ik deel uw 

bezorgdheid over de voedselspeculatie en over de 

oneerlijke handelsregels, die gedijen door de 

afwezigheid van regelgeving en waardoor de 

voedselonzekerheid verergert. Men moet de 

buitensporige winsten van grote bedrijven 

aanpakken, want die zijn ongezond voor de 

internationale voedselmarkten. Op het Europese 

niveau bestaat de richtlijn inzake oneerlijke 

handelspraktijken in de relaties tussen 

ondernemingen in de landbouw- en 

voedselvoorzieningsketen. De OVSE en VN moeten 

initiatieven nemen.  

 

De afhankelijkheid van invoer maakt de bevolking 

kwetsbaar voor marktschommelingen, terwijl er heel 

wat partnerlanden meer voedsel zouden kunnen 

produceren. De ondersteuning van de lokale 

waardeketens is een prioriteit voor de Belgische 

ontwikkelingssamenwerking. In tijden van 

wereldwijde voedselcrisis zijn internationale 

solidariteit en investeringen om de 

voedselzekerheid te versterken essentieel.  

 

La part de l'APD gérée par mon administration est 

de 11,9 % pour 2021 (140 millions d'euros). En 

2022, on a lancé une série de nouvelles initiatives 

pour la sécurité alimentaire, tant avec des instances 

internationales que dans la coopération bilatérale, 

notamment par des interventions dans le système 

agropastoral au Niger, mais aussi en RDC. La 

Belgique veut renforcer les communautés locales 

des pays partenaires face au changement 

climatique, notamment par l'écologisation de 

l'agriculture et par un soutien à la résilience. 

 

 

 

Près d'un quart du financement climatique 

international belge va au secteur agricole. Nous 

plaidons pour faciliter le financement climatique 

pour les pays les plus vulnérables. En ce sens, 

nous soutenons le Fonds d'équipement des Nations 

Het aandeel van mijn administratie in de 

ontwikkelingshulp bedraagt 11,9 % voor 2021 

(140 miljoen euro). In 2022 heeft men een reeks 

nieuwe initiatieven ten behoeve van de 

voedselzekerheid genomen, zowel samen met 

internationale instanties als in het kader van de 

bilaterale samenwerking, meer bepaald via acties 

met betrekking tot het op landbouw en veeteelt 

gebaseerde systeem in Niger, maar ook in de DRC. 

België wil het vermogen tot klimaatadaptatie van de 

lokale gemeenschappen in de partnerlanden 

verhogen, meer bepaald via de verduurzaming van 

de landbouw en steun voor klimaatweerbaarheid. 

 

Bijna een kwart van de Belgische internationale 

klimaatfinanciering gaat naar de landbouwsector. 

We pleiten ervoor de klimaatfinanciering voor de 

kwetsbaarste landen te faciliteren. In die zin 

steunen we het lokale United Nations Capital 
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Unies (UNCDF) local.  

 

Development Fund (UNCDF). 

 

Ceci permet de soutenir les flux internationaux de 

financement et les actions climatiques identifiées 

par les communautés locales. 

 

Op die manier kunnen de internationale 

financieringsstromen en de door de lokale 

gemeenschappen geïdentificeerde klimaatacties 

ondersteund worden.  

 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): On 

approche des 11,9 % pour 2021, mais cela reste en 

deçà des 15% qui font l'unanimité au niveau 

international. La guerre en Ukraine exerce une 

pression insoutenable sur l'alimentation. Les 

moyens pour lutter contre la faim et pour 

l'agriculture durable doivent augmenter. Mme Kitir 

s'est centrée sur l'agroécologie mais on rate la cible 

si on donne la majorité des budgets aux aides 

multilatérales. Comment garantir que l'aide belge 

bénéficie à l'agroécologie et non à l'agro-industrie?  

 

 

 

Je salue votre volonté de taxer les surprofits et de 

lutter contre la spéculation dans le secteur 

alimentaire. Nous devons être proactifs au niveau 

européen.  

 

01.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Voor 

2021 benaderen we 11,9 %, wat echter minder is 

dan de 15 % waarover er op internationaal vlak 

eensgezindheid bestaat. De oorlog in Oekraïne zet 

de voedselvoorziening zeer zwaar onder druk. De 

middelen voor de bestrijding van honger en voor de 

duurzame landbouw moeten opgetrokken worden. 

Mevrouw Kitir focuste op agro-ecologie, maar 

wanneer we het overgrote deel van de budgetten 

aan multilaterale steun uitgeven, schieten we het 

doel voorbij. Hoe kunnen we garanderen dat de 

Belgische hulp aan de agro-ecologie en niet aan de 

agro-industrie ten goede komt?  

 

Ik ben blij dat u de overwinsten wilt belasten en wilt 

strijden tegen speculatie in de voedingssector. We 

moeten ons op Europees niveau proactief opstellen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Goedele Liekens à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 

publique, Coopération au développement et 

Politique des Grandes Villes) sur "La pauvreté et 

l'insécurité alimentaire au Liban" (55032752C) 

 

02 Vraag van Goedele Liekens aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 

Volksgezondheid, Ontwikkelingssamenwerking 

en Grootstedenbeleid) over "De armoede en de 

voedselonzekerheid in Libanon" (55032752C) 

 

02.01 Goedele Liekens (Open Vld): Une enquête 

de Human Rights Watch sur la pauvreté et 

l'insécurité alimentaire au Liban fait état d'une 

situation alarmante dans ce pays: 70 % des 

ménages libanais ont indiqué avoir éprouvé des 

difficultés à joindre les deux bouts l'année dernière. 

Le Liban est l'un des cinq principaux pays 

bénéficiant d'un financement de projets en matière 

d'aide humanitaire. Selon une évaluation de la 

stratégie belge pour l'aide humanitaire réalisée en 

septembre 2022, nos services consulaires à 

Beyrouth disposent toutefois de moyens insuffisants 

pour suivre les interventions dans le domaine du 

développement et les interventions humanitaires de 

la Belgique. La participation de l'ambassade serait 

également insuffisante en ce qui concerne la 

sélection des projets et des programmes. De ce 

fait, l'ambassade n'est guère ou pas au courant de 

l'engagement humanitaire et des priorités fixées par 

la Belgique au Liban. 

 

La ministre peut-elle confirmer que le suivi des 

priorités humanitaires de la Belgique au Liban ne 

peut pas être effectué faute de moyens de 

02.01  Goedele Liekens (Open Vld): Een 

onderzoek van Human Rights Watch over armoede 

en voedselonzekerheid in Libanon wijst op een 

alarmerende situatie in dat land: 70 % van de 

Libanese huishoudens gaf aan het afgelopen jaar 

moeite te hebben gehad om rond te komen. 

Libanon is een van de vijf belangrijkste landen voor 

projectfinanciering inzake humanitaire hulp. Volgens 

een evaluatie van de Belgische strategie voor 

humanitaire hulp van september 2022 beschikken 

onze consulaire diensten in Beiroet echter over 

onvoldoende middelen om de Belgische 

ontwikkelings- en humanitaire interventies op te 

volgen. Er zou ook onvoldoende inbreng zijn van de 

ambassade bij de selectie van projecten en 

programma's. Daardoor is de ambassade 

nauwelijks of niet op de hoogte van het humanitaire 

engagement en de prioriteiten die België in Libanon 

legt.  

 

 

Kan de minister bevestigen dat de opvolging van de 

Belgische humanitaire prioriteiten in Libanon niet 

kan worden uitgevoerd door een gebrek aan 
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fonctionnement? Le budget des services 

consulaires au Liban sera-t-il augmenté à cette fin? 

La ministre peut-elle fournir un relevé des 

différentes initiatives prises en matière d'aide 

humanitaire au Liban et de la manière dont ces 

initiatives peuvent atteindre les groupes cibles 

souhaités? 

 

werkingsmiddelen? Zal het budget van de 

consulaire diensten in Libanon daartoe worden 

verhoogd? Kan de minister een overzicht geven van 

de verschillende initiatieven qua humanitaire steun 

in Libanon en hoe die de juiste doelgroepen 

bereiken? 

 

02.02  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

L'évaluation portait sur le financement humanitaire 

entre 2014 et 2021. En 2022, notre budget a 

principalement été affecté à la RDC, au Sahel, aux 

territoires palestiniens occupés, à l'Ukraine ainsi 

qu'à la Syrie et à la vaste région qui l'entoure, y 

compris le Liban. Le Liban bénéficie depuis des 

années de fonds humanitaires dans le cadre de la 

crise des réfugiés syriens. Les besoins de ce pays 

sont gigantesques. La crise économique y est très 

profonde et il s'agit du pays qui accueille le plus 

grand nombre de réfugiés au monde. 

 

02.02 Minister Caroline Gennez (Nederlands): De 

evaluatie betrof de humanitaire financiering tussen 

2014 en 2021. In 2022 ging ons budget in 

hoofdzaak naar de DRC, de Sahel, de bezette 

Palestijnse gebieden, Oekraïne en ook naar Syrië 

en de brede regio daarrond, met inbegrip van 

Libanon. Libanon ontvangt al jaren humanitaire 

financiering in het kader van de Syrische 

vluchtelingencrisis. De noden in het land zijn enorm. 

De economische crisis snijdt er zeer diep en het 

land vangt het grootste aantal vluchtelingen ter 

wereld op. 

 

Parmi les réfugiés syriens au Liban, 90 % vivent 

dans une pauvreté extrême. Ils ne peuvent toujours 

pas retourner en Syrie. Notre solidarité demeure 

essentielle, tant avec les réfugiés syriens qu'avec 

les communautés d'accueil au Liban.  

 

Grâce à notre contribution au fonds humanitaire 

pour le Liban, nous soutenons tous les groupes 

vulnérables du pays. Cependant, le Liban n'est pas 

un pays partenaire de notre coopération au 

développement, ni une priorité de l'aide humanitaire 

belge. C'est en partie pour cette raison que notre 

représentation diplomatique à Beyrouth ne dispose 

pas d'une fonction spécifique de contrôle de la 

coopération au développement et du financement 

de l'aide humanitaire. Le personnel basé à 

Beyrouth, ainsi que le poste à Amman, sont 

chargés de suivre la crise syrienne, tandis que le 

poste à Jérusalem s'occupe du contrôle des 

réfugiés palestiniens, également au Liban. Les deux 

postes s'efforcent de suivre de près le financement 

humanitaire. Les ressources des deux postes et 

leur distribution relèvent de la responsabilité de la 

ministre Lahbib.  

 

L'aide humanitaire belge est allouée en fonction des 

besoins et des principes de la stratégie d'aide 

humanitaire belge. Pour l'instant, il est trop tôt pour 

se prononcer sur 2023.  

 

En 2022, la Belgique a soutenu le fonds 

humanitaire pour le Liban à hauteur de 4 millions 

d'euros. Ce fonds dispose de ses propres 

mécanismes pour assurer et contrôler l'allocation 

de moyens aux populations les plus vulnérables. 

 

Van de Syrische vluchtelingen in Libanon leeft 90 % 

in extreme armoede. Zij kunnen nog steeds niet 

terugkeren naar Syrië. Onze solidariteit blijft 

essentieel, zowel met de Syrische vluchtelingen als 

met de gastgemeenschappen in Libanon.  

 

Via onze bijdrage aan het Lebanon Humanitarian 

Fund steunen we alle kwetsbare groepen in het 

land. Libanon is echter geen partnerland van onze 

ontwikkelingssamenwerking, noch is het een 

prioriteit voor de Belgische humanitaire hulp. Mede 

daarom beschikt onze diplomatieke 

vertegenwoordiging in Beiroet niet over een 

specifiek toezicht op de ontwikkelingssamenwerking 

en de financiering van humanitaire hulp. Het 

personeel in Beiroet is samen met de post in 

Amman belast met het toezicht op de Syrische 

crisis, terwijl de post in Jeruzalem zich bezighoudt 

met het toezicht op de Palestijnse vluchtelingen, 

ook in Libanon. Beide posten doen al het mogelijke 

voor een nauwe follow-up van de humanitaire 

financiering. De middelen van beide posten en hun 

distributie vallen onder de verantwoordelijkheid van 

minister Lahbib.  

 

De Belgische humanitaire hulp wordt toegewezen 

op basis van de behoeften en van de principes van 

de Belgische strategie voor humanitaire hulp. Het is 

voorlopig te vroeg om uitspraken te doen over 2023.  

 

In 2022 steunde België het humanitaire landenfonds 

voor Libanon met 4 miljoen euro. Dat fonds heeft 

eigen mechanismen om de toewijzing van middelen 

aan de meest kwetsbare bevolkingsgroepen te 

waarborgen en te controleren. 

 

En 2021, plus de 1,1 million de personnes ont été In 2021 werden meer dan 1,1 miljoen mensen 
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touchées, en particulier les plus vulnérables: des 

personnes avec des besoins spécifiques, des 

personnes âgées, des familles dont le chef de 

famille est une femme et des personnes souffrant 

de maladies chroniques. Les organisations 

humanitaires fondent leurs priorités sur des 

analyses telles que l'évaluation des besoins 

multisectoriels et l'évaluation de la vulnérabilité des 

réfugiés syriens au Liban.  

 

La Belgique a également soutenu les activités du 

Haut-Commissariat des Nations Unies pour les 

réfugiés (HCR) à hauteur de 2 millions d'euros. Plus 

précisément, 4 843 ménages recevront une aide en 

espèces pendant 12 mois pour les besoins les plus 

urgents. Le HCR dispose d'un système de contrôle 

élargi pour éviter les abus. Les postes 

diplomatiques à Beyrouth et à Genève sont en 

contact régulier avec le HCR pour le suivi sur le 

terrain. La Belgique soutient également le 

programme d'éducation dans les situations 

d'urgence de l'Office de secours et de travaux des 

Nations Unies (UNRWA) pour les réfugiés et les 

enfants palestiniens, notamment au Liban. Notre 

poste diplomatique à Jérusalem assure le suivi de 

ce programme. 

 

bereikt, vooral de meest kwetsbaren: personen met 

speciale noden, ouderen, gezinnen met vrouwelijke 

gezinshoofden en personen met chronische 

medische aandoeningen. Humanitaire organisaties 

baseren hun prioriteiten op analyses als de Multi-

Sector Needs Assessment en de Vulnerability 

Assessment of Syrian Refugees in Lebanon.  

 

 

 

België steunde ook de activiteiten van de United 

Nations High Commissioner for Refugees (UNHCR) 

met 2 miljoen euro. Concreet krijgen 

4.843 huishoudens 12 maanden lang cash bijstand 

voor de dringendste behoeften. De UNHCR heeft 

een uitgebreid controlesysteem om misbruik te 

voorkomen. De diplomatieke posten in Beiroet en 

Genève hebben regelmatig contact met de UNHCR 

voor de opvolging op het terrein. België steunt ook 

het progamma Education in Emergencies van het 

United Nations Relief and Works Agency (UNRWA) 

voor Palestijnse vluchtelingen en kinderen, onder 

meer in Libanon. Dat wordt opgevolgd door onze 

diplomatieke post in Jeruzalem. 

 

02.03  Goedele Liekens (Open Vld): La solidarité 

et l'engagement social sont des valeurs que nous 

partageons encore clairement. Je suis ravie que les 

postes diplomatiques à Amman et à Jérusalem 

tentent de suivre l'évolution de cette situation, aussi 

difficile que cela puisse être. Ce suivi est important, 

notamment en vue des réajustements possibles. 

 

02.03  Goedele Liekens (Open Vld): Solidariteit en 

sociale bewogenheid zijn waarden die we duidelijk 

nog altijd delen. Ik ben blij dat de diplomatieke 

posten van Amman en Jeruzalem een en ander 

proberen op te volgen, hoe moeilijk het ook is. Dat 

is mede belangrijk met het oog op eventuele 

bijsturingen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Kathleen Depoorter à Caroline 

Gennez (Coopération au développement et 

Grandes Villes) sur "Le contrôle du financement 

dans le cadre de la coopération avec des ONG 

palestiniennes" (55032879C) 

 

03 Vraag van Kathleen Depoorter aan Caroline 

Gennez (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "Het toezicht op de financiering in 

het kader van de samenwerking met Palestijnse 

ngo's" (55032879C) 

 

03.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Selon un 

courrier envoyé par les homologues néerlandais de 

la ministre, plusieurs membres de l'UAWC seraient 

liés au FPLP, une organisation considérée comme 

terroriste par la Commission européenne.  

 

 

Par le biais des organisations Viva Salud et 

Broederlijk Delen, la Belgique coopérerait encore 

avec trois ONG dont au moins cinq collaborateurs 

auraient eu des liens avec le FPLP, à savoir les 

ONG Bisan Center for Research and Development, 

Defense for Children International Palestine et 

Health Work Committees. Je demande à la ministre 

de passer ces organisations au crible, car nos 

03.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Uit een brief 

van de Nederlandse ambtgenoten van de minister 

blijkt dat een aantal medewerkers van de UAWC 

banden zou hebben met het PFLP, een organisatie 

die door de Europese Commissie als terroristisch 

werd aangemerkt.  

 

Via Viva Salud en Broederlijk Delen zou België nog 

samenwerken met drie ngo's waarvan ten minste 

vijf medewerkers ooit banden zouden hebben 

gehad met het PFLP: het Bisan Center for 

Research and Development, Defense for Children 

International Palestine en Health Work Committees. 

Ik vraag de minister die organisaties grondig te 

screenen, want onze humanitaire middelen mogen 
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moyens humanitaires ne peuvent pas servir à 

financer des organisations terroristes.  

 

La ministre partage-t-elle mon avis? Comment peut-

on contrôler l'affectation finale des moyens 

accordés? Quelle serait la responsabilité des 

organisations Viva Salud et Broederlijk Delen si les 

liens entre certains collaborateurs d'ONG et le 

FPLP étaient avérés? La ministre a-t-elle contacté 

ses collègues néerlandais afin d'examiner si leur 

enquête pouvait également être pertinente pour la 

Belgique? A-t-elle pris acte du courrier adressé par 

les autorités néerlandaises à la représentation 

permanente auprès des Nations Unies? Quelle 

suite donnera-t-elle à ce courrier? 

 

niet bij terroristische organisaties terechtkomen.  

 

 

Is de minister het daarmee eens? Hoe wordt 

gecontroleerd waar de middelen uiteindelijk 

terechtkomen? Welke verantwoordelijkheid dragen 

Viva Salud en Broederlijk Delen indien er banden 

zouden bestaan tussen medewerkers en het PFLP? 

Nam de minister contact op met haar Nederlandse 

collega’s om na te gaan of hun onderzoek ook voor 

België relevant kan zijn? Nam ze akte van de brief 

van de Nederlandse overheid aan de permanente 

vertegenwoordiging van de Verenigde Naties? 

Welke gevolgen zal ze eraan geven?  

 

03.02  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

Ni notre aide humanitaire, ni notre aide au 

développement ne peuvent servir à des activités 

terroristes. C'est pourquoi ces aides font l'objet d'un 

screening permanent. La Belgique et ses 

partenaires humanitaires respectent les principes 

de neutralité, d'impartialité, d'humanité et 

d'indépendance. 

 

Toutes les organisations qui bénéficient d'un 

soutien sont contrôlées annuellement et soumises à 

des audits financiers. Les ONG partenaires 

susmentionnées ont signé la charte d'intégrité de 

2018. Si les moyens reçoivent une affectation 

inappropriée, les mesures nécessaires seront 

prises. Nos ONG partenaires et la société civile 

palestinienne ont fait l'objet d'un screening et nous 

continuons dès lors à les soutenir. C'est également 

la position que nous adoptons dans nos contacts 

avec les partenaires de l'Union européenne. 

 

Une concertation est organisée régulièrement entre 

la Belgique et les Pays-Bas. Depuis 2017, l'ONG 

UAWC ne reçoit plus de financement de la 

Coopération belge au développement. Bien que 

nous en ayons fait la demande auprès de nos 

collègues néerlandais, nous ne disposons pas 

encore du courrier auquel il est fait référence. 

 

03.02 Minister Caroline Gennez (Nederlands): 

Onze humanitaire noch onze ontwikkelingshulp 

mogen worden gebruikt voor terroristische 

activiteiten. Daarom gebeurt er een permanente 

screening. België en zijn humanitaire partners 

respecteren de principes van neutraliteit, 

onpartijdigheid, menselijkheid en onafhankelijkheid.  

 

 

Alle organisaties die steun ontvangen, worden 

jaarlijks gecontroleerd en aan financiële audits 

onderworpen. De genoemde partner-ngo's hebben 

het integriteitscharter van 2018 ondertekend. Als 

middelen anders dan bedoeld worden aangewend, 

dan zullen de nodige maatregelen worden 

genomen. Onze partner-ngo's en het Palestijnse 

middenveld zijn gescreend en wij blijven ze dan ook 

steunen. Dat standpunt houden wij ook aan in onze 

contacten met EU-partners. 

 

 

Er vindt regelmatig overleg plaats tussen België en 

Nederland. De ngo UAWC ontvangt sinds 2017 

geen financiering meer van de Belgische 

Ontwikkelingssamenwerking. Ondanks onze vraag 

aan de Nederlandse collega's, beschikken we nog 

niet over het schrijven waarnaar werd verwezen.  

 

03.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Je remettrai la 

lettre à la ministre. Nous réclamons une enquête 

externe et indépendante sur les liens existant, 

entre 2007 et aujourd'hui, entre les collaborateurs 

des organisations que nous soutenons et le FPLP. Il 

est absolument nécessaire de vérifier que les 

moyens provenant du contribuable font l'objet d'une 

affectation optimale et d'assurer ainsi l'adhésion de 

la population à la solidarité internationale. 

 

03.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik zal de 

minister de brief bezorgen. Wij vragen dat er een 

extern en onafhankelijk onderzoek zou plaatsvinden 

naar banden, in de periode van 2007 tot vandaag, 

tussen de medewerkers van de organisaties die we 

steunen en het PFLP. Het is absoluut noodzakelijk 

te controleren of de middelen van de 

belastingbetaler optimaal worden besteed en zo te 

zorgen voor een draagvlak voor internationale 

solidariteit. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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04 Question de Barbara Creemers à Caroline 

Gennez (Coopération au développement et 

Grandes Villes) sur "Le rôle de Beyond Chocolate 

dans le cadre d'une chaîne cacaoyère durable" 

(55032929C) 

 

04 Vraag van Barbara Creemers aan Caroline 

Gennez (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "De rol van Beyond Chocolate in 

een duurzame cacaoketen" (55032929C) 

 

04.01 Barbara Creemers (Ecolo-Groen): La 

stratégie Beyond Chocolate a pour objectif de faire 

en sorte que seul du chocolat durable issu du 

commerce équitable puisse encore être 

commercialisé en Belgique. Les résultats de cette 

stratégie ont été présentés fin 2022. On constate 

une évolution positive mais il reste beaucoup de 

travail à accomplir.  

 

En quoi consiste la stratégie belge? S'emploie-t-on 

à développer une vision commune en matière de 

cacao durable? Les investissements dans une 

chaîne de cacao durable bénéficieront-ils d'un 

avantage financier? Quelle est la répartition des 

compétences à cet égard? 

 

04.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

Beyond Chocolate-strategie wil dat er enkel nog 

duurzame fairtrade chocolade op de Belgische 

markt wordt gebracht. Eind 2022 werden de 

resultaten van deze strategie voorgesteld. Er is een 

positieve evolutie, maar er zijn ook nog heel wat 

werkpunten.  

 

 

Wat is de Belgische strategie? Wordt er werk 

gemaakt van een eengemaakte visie op duurzame 

cacao? Zal het financieel aantrekkelijker worden 

gemaakt om te investeren in een duurzame 

cacaoketen? Wat is de bevoegdheidsverdeling?  

 

04.02  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

La politique relative au salaire viable s'inscrit dans 

la stratégie plus vaste de la chaîne 

d'approvisionnement durable. Au niveau européen, 

nous plaidons pour l'intégration du salaire viable 

dans les cadres législatifs, comme la directive 

européenne sur le devoir de vigilance des 

entreprises en matière de durabilité et la directive 

sur la déforestation. La Belgique s'est engagée en 

juin 2022 à signer la déclaration germano-

néerlandaise sur les revenus viables et à renforcer 

la dynamique politique au niveau européen. 

 

04.02 Minister Caroline Gennez (Nederlands): Het 

beleid rond leefbaar loon past binnen de bredere 

strategie van de duurzameketenzorg. Op Europees 

niveau pleiten we voor de integratie van leefbaar 

loon in de wetgevende kaders, zoals de Europese 

richtlijn corporate social due diligence en de 

ontbossingsrichtlijn. België heeft zich in juni 2022 

geëngageerd om de Duits-Nederlandse verklaring 

over leefbare inkomens te ondertekenen en om het 

politieke momentum op Europees niveau te 

versterken.  

 

Par ailleurs, nous finançons différents programmes, 

tels que Beyond Chocolate, que nous avons 

prolongés. Une plus grande attention est désormais 

portée aux engagements concrets des membres et 

à l'incidence sur le terrain. Une trajectoire vers un 

revenu vital a été élaborée. L'objectif est d'améliorer 

la situation sur le plan des revenus des petits 

producteurs de cacao, par exemple par le biais de 

bonus, d'une productivité accrue ou de produits 

agricoles de meilleure qualité. Enabel soutient les 

trajets de coaching dans ce cadre. 

 

En 2022, un soutien financier a également été 

octroyé au Better Jobs Accelerator Fund. Grâce à 

ce fonds, plus de 1 500 matrices salariales ont pu 

être établies par des entreprises actives dans des 

produits tels que les fruits, le café ou le thé. Des 

projets ont été lancés en vue de combler 

effectivement l'écart salarial. En Belgique, Colruyt, 

Aldi, Lidl, Delhaize et Jumbo se sont engagés à 

réduire l'écart salarial dans le secteur des bananes. 

Le 7 décembre 2022, une grande conférence a été 

organisée au sujet du salaire vital. 

Daarnaast financieren we verschillende 

programma's, zoals Beyond Chocolate, dat we 

verlengd hebben. Er is nu meer aandacht voor de 

concrete engagementen van de leden en voor de 

impact op het terrein. Er werd een roadmap 

uitgewerkt voor een leefbaar inkomen. Er wordt 

gestreefd naar de verbetering van de 

inkomenssituatie van de kleine cacaoboeren, 

bijvoorbeeld door bonussen, verhoogde 

productiviteit of betere landbouwproducten. Enabel 

ondersteunt in dat kader coachingtrajecten.  

 

In 2022 werd ook financiële steun gegeven aan het 

Better Jobs Accelerator Fund. Dankzij dit fonds 

konden meer dan 1.500 salarismatrixen worden 

opgesteld door bedrijven actief in producten als 

fruit, koffie en thee. Er werden projecten opgestart 

om de loonkloof ook effectief te dichten. In België 

hebben Colruyt, Aldi, Lidl, Delhaize en Jumbo zich 

geëngageerd om de loonkloof op het vlak van 

bananen te verkleinen. Op 7 december 2022 werd 

een grote conferentie over leefbaar loon 

georganiseerd. 
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En outre, nous finançons l'ONG Rikolto, qui 

propose aux producteurs de cacao des trajets 

d'accompagnement axés sur les bonnes pratiques 

agricoles. L'agence de développement belge BIO 

investit également dans les entreprises locales de 

transformation du cacao. Le programme Business 

Partner Facility (BPF) rassemble 30 600 petits 

producteurs. 

 

Nous travaillons en étroite collaboration avec la 

ministre du Climat. Elle finalise une étude sur les 

chaînes d'approvisionnement dans lesquelles une 

initiative belge est utile. Cette étude devrait 

constituer la base de la stratégie Beyond Food. Le 

département des Affaires étrangères finance un 

nouveau programme pluriannuel pour le Trade 

Development Centre. Les efforts se concentrent sur 

un centre d'expertise et de soutien qui tient compte 

de la législation européenne en matière de 

durabilité, de devoir de diligence et de déforestation.  

 

Quant à la question sur les incitations fiscales, je 

vous renvoie au ministre des Finances. 

 

Wij financieren tevens de ngo Rikolto die 

begeleidingstrajecten aanbiedt over goede 

landbouwpraktijken aan cacaoproducenten. Ook de 

Belgische ontwikkelingsmaatschappij BIO investeert 

in lokale cacaoverwerkingsbedrijven. Het 

programma Business Partner Facility (BPF) brengt 

30.600 kleine producenten samen. 

 

 

We werken nauw samen met de minister van 

Klimaat. Zij werkt een studie af over 

toeleveringsketens waarin een Belgisch initiatief 

nuttig is en die de basis moet vormen voor de 

Beyond Food-strategie. Buitenlandse Zaken 

financiert een nieuw meerjarenprogramma over het 

Trade Development Center, met aandacht voor een 

soort expertise- en ondersteuningscentrum dat 

rekening houdt met Europese wetgeving over 

duurzaamheid, due diligence en ontbossing.  

 

 

Wat de vraag over fiscale stimulansen betreft, 

verwijs ik naar de minister van Financiën. 

 

04.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Nous 

avons déjà acquis une grande expertise dans ce 

domaine. La ministre énumère moult bonnes 

initiatives, mais si nous souhaitons aller plus loin en 

nous appuyant sur toute cette expertise, nous 

devons travailler davantage. 

 

04.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): We 

hebben hierin al heel wat expertise opgebouwd. De 

minister noemt veel goede initiatieven op, maar als 

we verder willen gaan op basis van al die expertise, 

moeten we meer doen. 

 

Il ne faudra pas se contenter de se reposer sur la 

stratégie Beyond Food. J'espère que nous pourrons 

mettre à profit l'expérience acquise au travers du 

centre de soutien et de l'étude de la ministre du 

Climat, et ce pour tous les produits. 

 

Het zal niet alleen moeten komen van de Beyond 

Food-strategie. Ik hoop dat we de via het 

ondersteuningscentrum en de studie van de 

minister van Klimaat opgebouwde ervaring goed 

zullen kunnen gebruiken voor alle producten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 

Villes) sur "La diminution de la valeur du 

financement alloué via les programmes 

quinquennaux" (55032930C) 

- Séverine de Laveleye à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 

Villes) sur "Le soutien des acteurs non 

gouvernementaux" (55032998C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De daling van de waarde van de 

toegekende financiering via 

vijfjarenprogramma's" (55032930C) 

- Séverine de Laveleye aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De ondersteuning van de niet-

gouvernementele actoren" (55032998C) 

 

05.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): L'inflation 

colossale, les coûts salariaux accrus et les coûts de 

l'énergie ont grevé les moyens octroyés aux ONG 

pour la période 2022-2026 dans le cadre des 

programmes quinquennaux.  

 

Un financement supplémentaire est-il prévu pour 

05.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

torenhoge inflatie, de toegenomen loonkosten en de 

energiekosten, zetten de middelen onder druk die 

via vijfjarenprogramma's aan de ngo's werden 

toegekend voor de periode 2022- 2026.  

 

Komt er een bijkomende financiering voor de ngo's 
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les ONG actives dans le domaine de la coopération 

au développement? Un mécanisme d'indexation 

unique ou annuel verra-t-il le jour? 

 

die actief zijn in de ontwikkelingssamenwerking? 

Komt er een eenmalig of jaarlijks 

indexeringsmechanisme? 

 

05.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): À ma 

question sur le soutien aux acteurs de la 

coopération non gouvernementale (ACNG) via les 

programmes quinquennaux, le 

ministre Vandenbroucke répondait qu’à court terme, 

les ressources manquent pour compenser l’inflation 

et que dans les mois à venir seront évalués l’impact 

de l’inflation sur les programmes et les réponses 

appropriées. 

 

Les organisations de la société civile en Belgique et 

à l'étranger sont confrontées à une flambée de leurs 

coûts de personnel et de leurs coûts opérationnels, 

répercutés sur leurs fonds propres. À cela s'ajoute 

l'augmentation du coût de l'énergie pour acheminer 

l'aide et le coût des matériaux pour les 

programmes. 

 

 

Selon les prévisions du Bureau du Plan, la perte en 

valeur des programmes de la coopération 

non gouvernementale s'élèverait à 13,5 % du 

montant total des programmes quinquennaux 2022-

2026, menaçant de nombreux projets et l'atteinte 

des objectifs de développement durable. La 

coopération non gouvernementale a stagné en 

volume depuis 2010, alors que les ACNG ont jugé 

ces projets de haute qualité et que de nombreux 

pans de programmes n'ont pas été financés. 

 

 

 

 

L'évaluation de l'impact de l'inflation sur les 

programmes des ACNG a-t-elle débuté? Quelles 

sont les pistes envisagées? 

 

05.02  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Op 

mijn vraag over de steun aan de actoren van de 

niet-gouvernementele samenwerking (ANGS'en) via 

de vijfjarenprogramma's heeft minister 

Vandenbroucke geantwoord dat op korte termijn de 

middelen ontbreken om de inflatie te compenseren 

en dat de impact van de inflatie op de programma's 

en de gepaste antwoorden de komende maanden 

geëvalueerd zullen worden. 

 

De middenveldorganisaties in België en in het 

buitenland worden geconfronteerd met een sterke 

toename van hun personeelskosten en hun 

operationele kosten, waarvoor ze thans hun eigen 

middelen moeten aanspreken. Daar bovenop komt 

de stijging van de energiekosten om de hulp op het 

terrein te krijgen en van de kosten van de 

materialen voor de programma's.  

 

Volgens de voorspellingen van het Planbureau zou 

het waardeverlies van de niet-gouvernementele 

samenwerkingsprogramma's 13,5 % van het totale 

bedrag van de vijfjarenprogramma's 2022-2026 

bedragen, waardoor er heel wat projecten in het 

gedrang komen en de 

duurzameontwikkelingsdoelstellingen mogelijk niet 

bereikt kunnen worden. Het volume van de niet-

gouvernementele samenwerking is sinds 2010 

gestagneerd, terwijl de ANGS'en geoordeeld 

hebben dat die projecten hoogkwalitatief zijn en er 

heel wat onderdelen van die programma's niet 

gefinancierd werden.  

 

Is men begonnen met de evaluatie van de impact 

van de inflatie op de programma's van de 

ANGS'en? Welke oplossingspistes worden er 

overwogen? 

 

05.03  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

Les effets négatifs de l'inflation, de l'indexation et 

des taux de change défavorables se font sentir non 

seulement au niveau des ONG, mais aussi de la 

coopération gouvernementale et multilatérale, tout 

comme au niveau des contributions obligatoires aux 

institutions des Nations Unies ou des participations 

dans les banques de développement. 

 

05.03 Minister Caroline Gennez (Nederlands): De 

negatieve impact van de inflatie, de indexering en 

de ongunstige wisselkoersen is er niet alleen voor 

de ngo's, maar ook voor de gouvernementele en 

multilaterale samenwerking, net zoals voor de 

verplichte bijdragen aan de VN-instellingen of de 

deelnames in ontwikkelingsbanken.  

 

(En français) Les effets doivent être évalués sur la 

base de l'inflation mondiale et de l'évolution prévue 

du taux de change de l'euro, dont les effets 

devraient être moins prononcés que lors du pic de 

2022. 

 

(Frans) De impact moet geëvalueerd worden op 

basis van de wereldwijde inflatie en van de 

verwachte evolutie van de wisselkoers van de euro, 

waarvan de gevolgen minder uitgesproken zouden 

moeten zijn dan tijdens de piek van 2022.  

 

(En néerlandais) Dans les prochaines années, un (Nederlands) De komende jaren wordt een vijfde 
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cinquième du budget total de la coopération au 

développement sera utilisé au travers des ONG, qui 

disposent du droit d'initiative pour allouer ces 

moyens sur la base d'un programme approuvé par 

l'administration. Il est en effet important de 

promouvoir une société civile forte et indépendante, 

qui puisse être source de changements pour les 

personnes les plus vulnérables.  

 

Pour les ONG et les acteurs institutionnels, 

1,245 milliard d'euros seront dégagés pour la 

période 2022-2026, soit près de 250 millions 

d'euros par an. Il s'agit d'une augmentation de 7 % 

par rapport aux moyens prévus pour la période 

précédente, et même de près de 10 % par rapport 

au cycle précédent, en ce qui concerne 

spécifiquement les ONG.  

 

La liquidation annuelle des moyens contient en 

outre une augmentation annuelle pour les ONG. Le 

budget 2023 augmente de 2,3 millions par rapport à 

2022. Les ONG pourront demander des moyens 

supplémentaires, par exemple au travers d'appels à 

propositions ou d'initiatives particulières spécifiques. 

Les moyens de certains programmes pourront 

également être revus à la hausse, par exemple 

dans le cadre d'une éventuelle trajectoire de 

croissance. 

 

van het totale budget voor 

ontwikkelingssamenwerking besteed via de ngo's, 

die beschikken over het initiatiefrecht om die 

middelen te besteden, op basis van een door de 

administratie goedgekeurd programma. Een sterk 

en onafhankelijk middenveld dat verandering kan 

bewerkstelligen voor de meest kwetsbaren is 

immers belangrijk.  

 

Voor de ngo's en de institutionele actoren wordt er 

voor de periode 2022-2026 1,245 miljard euro 

uitgetrokken, of bijna 250 miljoen euro per jaar. Het 

gaat om een stijging met 7 % ten opzichte van de 

middelen voor de vorige periode en zelfs met bijna 

10 % ten opzichte van de vorige cyclus wat 

specifiek de ngo's betreft.  

 

 

In de jaarlijkse vereffening van de middelen zit 

bovendien een jaarlijkse stijging voor de ngo's. Het 

budget voor 2023 stijgt met 2,3 miljoen euro ten 

opzichte van 2022. Ngo's kunnen steeds aanspraak 

maken op bijkomende middelen, bijvoorbeeld via 

calls for proposals of specifieke bijzondere 

initiatieven. De middelen van een aantal 

programma's kunnen ook worden opgewaardeerd, 

bijvoorbeeld in het kader van een eventueel 

groeipad. 

 

(En français) Avant d'agir, il faut évaluer 

précisément les besoins et avoir les ressources 

financières nécessaires. Nous avons demandé aux 

fédérations d'évaluer l'impact de l'inflation sur les 

programmes de leurs membres. Les organisations 

ayant du personnel en Belgique, dont les salaires 

doivent être indexés, auront des besoins différents 

de celles qui dépendent des fluctuations des taux 

de change. Je déciderai ensuite si des mesures 

doivent s'appliquer à tout le secteur ou à certaines 

organisations. Si la Coopération se voit allouer 

davantage de ressources, leur répartition tiendra 

également compte des besoins. 

 

(Frans) Alvorens we iets doen, moeten de 

behoeften nauwkeurig geëvalueerd worden en 

moeten we over de nodige financiële middelen 

beschikken. We hebben de federaties gevraagd het 

effect van de inflatie op de programma's van hun 

leden te evalueren. Organisaties met personeel in 

België, waarvan de lonen geïndexeerd moeten 

worden, zullen andere behoeften hebben dan 

organisaties die afhankelijk zijn van 

wisselkoersschommelingen. Ik zal vervolgens 

beslissen of maatregelen voor de hele sector of 

voor bepaalde organisaties moeten gelden. Als er 

meer middelen aan ontwikkelingssamenwerking 

zouden toegewezen worden, zal er bij de verdeling 

daarvan ook met de behoeften rekening worden 

gehouden. 

 

(En néerlandais) Lors de la concertation qui a eu 

lieu ce matin avec le CNCD-11.11.11, il a été 

convenu de mener un dialogue constructif au cours 

des prochains mois, y compris en vue du contrôle 

budgétaire de mars et des discussions budgétaires 

ultérieures. 

 

(Nederlands) Tijdens het overleg van vanochtend 

met 11.11.11 en het CNCD werd afgesproken de 

komende maanden een constructieve dialoog te 

voeren, ook met het oog op de begrotingscontrole in 

maart en de verdere begrotingsbesprekingen. 

 

05.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

L'augmentation des budgets par rapport à la 

période précédente demeure largement inférieure à 

celle de l'index. Les moyens ne suivant pas le 

rythme de l'augmentation des frais de 

05.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): De 

stijging van de budgetten in vergelijking met de 

vorige periode blijft ver achter bij de stijging van de 

index. Doordat de middelen geen gelijke tred 

houden met de stijging van de werkingskosten, 
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fonctionnement, les ONG doivent, à regret, laisser 

partir le personnel qu'elles souhaitent conserver. 

 

moeten ngo's personeel dat ze aan boord willen 

houden, node laten vertrekken.  

 

05.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Les 

fédérations sont bien placées pour analyser les 

besoins de leurs membres. Les programmes 

quinquennaux 2022-2026 augmentent d'environ 

10 %, mais le Bureau du Plan annonce une perte 

de valeur pour le secteur d'au moins 13 %. Il va 

donc falloir fonctionner avec moins de moyens, 

alors que les besoins augmentent. C'est un choix 

politique. Face aux multiples crises, allons-nous tout 

mettre en œuvre pour trouver les moyens afin de 

répondre aux besoins? La note de politique 

générale de Mme Kitir parlait d'un financement 

solide, prévisible et stable pour les ONG. Si nous ne 

parvenons pas à faire une indexation, il faudra les 

accompagner pour établir des priorités. Soyons à 

l'écoute de leurs demandes.  

 

05.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): De 

federaties zijn goed geplaatst om de noden van hun 

leden te analyseren. In de vijfjarenprogramma's 

2022-2026 staat een stijging met ongeveer 10 % 

ingeschreven, maar het Federaal Planbureau maakt 

gewag van een waardeverlies van minstens 13 % 

voor de sector. De werking zal dus met minder 

middelen verzekerd moeten worden, terwijl de 

noden in stijgende lijn gaan. Dat is een politieke 

keuze. Zullen wij in het licht van de vele crisissen 

alles in het werk stellen om genoeg middelen te 

vinden om de noden te lenigen? In de beleidsnota 

van mevrouw Kitir was er sprake van een solide, 

voorspelbare en stabiele financiering van de ngo's. 

Indien we er niet in slagen om een indexering door 

te voeren, moeten we de ngo's begeleiden bij het 

vaststellen van prioriteiten. We moeten een open 

oor hebben voor hetgeen zij vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Georges Dallemagne à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 

Villes) sur "L'aide humanitaire au Congo" 

(55032946C) 

- Vicky Reynaert à Caroline Gennez (Coopération 

au développement et Grandes Villes) sur "La 

coopération entre la Belgique et le Congo" 

(55032951C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Georges Dallemagne aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De humanitaire hulp aan Congo" 

(55032946C) 

- Vicky Reynaert aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De samenwerking tussen België en Congo" 

(55032951C) 

 

06.01  Georges Dallemagne (Les Engagés): Je 

félicite la ministre pour sa nomination.  

 

La situation humanitaire en RDC est 

catastrophique. À l'époque, M. Vandenbroucke 

m'avait dit envisager une aide de B-FAST si les 

autorités congolaises en exprimaient la demande. 

Le président de l'Assemblée nationale congolaise, 

que je viens de rencontrer, confirme cette 

demande. Les combats dans l'Est provoquent des 

déplacements massifs de population et des 

violences à l'encontre des civils. S'y ajoute une 

épidémie de choléra.  

 

 

Où en est l'aide humanitaire belge à cette région? 

Des actions ont-elles été entreprises suite aux 

inondations à Kinshasa?  

 

06.01  Georges Dallemagne (Les Engagés): Ik 

feliciteer de minister met haar benoeming.  

 

De humanitaire toestand in de DRC is rampzalig. 

Minister Vandenbroucke heeft me indertijd gezegd 

dat hij overwoog om via B-FAST steun te leveren 

als de Congolese overheid dat zou vragen. De 

voorzitter van de Congolese Nationale Assemblee, 

waarmee ik onlangs een gesprek gehad heb, 

bevestigt dat verzoek. De gevechten in het oosten 

van het land veroorzaken massale 

volksverhuizingen en leiden tot geweld ten aanzien 

van burgers. Daar bovenop woedt er een cholera-

epidemie.  

 

Hoe staat het met de Belgische humanitaire hulp 

aan die streek? Werd er actie ondernomen na de 

overstromingen te Kinshasa?  

 

06.02  Vicky Reynaert (Vooruit): Le nouvel accord 

de coopération entre la Belgique et le Congo a été 

signé en décembre 2022. Il met l'accent sur 

l'enseignement fondamental, les formations 

professionnelles, l'importance d'un travail décent, 

06.02  Vicky Reynaert (Vooruit): Het nieuwe 

samenwerkingsakkoord tussen België en Congo 

werd in december 2022 ondertekend. Het zet in op 

basisonderwijs, beroepsopleidingen, waardig werk, 

ondernemerschap, toegankelijke volksgezondheid, 
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l'entrepreneuriat, l'accessibilité des soins de santé 

publique, la lutte contre les violences sexuelles, la 

protection des forêts congolaises et la bonne 

gouvernance. Le programme court jusqu'en 2027 et 

bénéficie d'un budget de 50 millions d'euros par an. 

Toutefois, la situation humanitaire dans l'Est du 

Congo est préoccupante et des questions se posent 

quant au rôle joué par le Rwanda. Le ministre 

Vandenbroucke s'est entretenu avec le ministre des 

Affaires étrangères du Congo lors de la signature 

de l'accord. 

 

La situation dans cette région a-t-elle été abordée? 

Nos projets et la sécurité des citoyens sont-ils 

menacés par la flambée des violences dans cette 

région? La ministre a-t-elle déjà discuté avec son 

homologue rwandais de la catastrophe humanitaire 

causée par le mouvement rebelle M23 dans l'Est du 

Congo? Cela aura-t-il une incidence sur les projets 

au Rwanda? 

 

de strijd tegen seksueel geweld, de bescherming 

van Congolese bossen en goed bestuur. Het 

programma loopt tot 2027 met een budget van 

50 miljoen euro per jaar. De humanitaire situatie in 

Oost-Congo is echter zorgwekkend en er rijzen 

vragen over de rol van Rwanda daar. Minister 

Vandenbroucke sprak bij de ondertekening met de 

minister van Buitenlandse Zaken van Congo. 

 

 

 

 

Is die situatie toen aan bod gekomen? Lopen onze 

projecten en de veiligheid van de burgers gevaar 

door het oplaaiende geweld daar? Heeft de minister 

al gesproken met haar Rwandese collega over de 

humanitaire catastrofe die de rebellenbeweging 

M23 aanricht in Oost-Congo? Zal dit een impact 

hebben op de projecten in Rwanda? 

 

06.03  Caroline Gennez, ministre (en français): 

Les besoins humanitaires en RDC sont parmi les 

plus élevés au monde à cause de la violence, de la 

pauvreté et de la crise climatique. La Belgique 

s'assure que la RDC ne soit pas oubliée et 

manifeste son soutien en restant un donateur fiable 

et qui communique à ce sujet. 

 

Le 12 décembre 2022, les inondations à Kinshasa 

ont fait 150 morts. B-FAST a envoyé 12 000 kits 

d'hygiène, d'une valeur de 13 millions d'euros, le 

20 décembre. L'opération a été menée en 

concertation avec les autorités congolaises. 

Concernant l'Est du Congo, aucune action B-FAST 

n'a été entreprise. Le secrétariat est disposé à 

examiner toute demande formulée par les autorités 

congolaises. 

 

La Belgique dédie une partie de son budget 

humanitaire à l'assistance humanitaire en RDC. En 

2022, 17 millions ont été dépensés par des 

partenaires, dont le CICR, le PAM ou l'OCHA, et 

des ONG belges telles qu'Oxfam. La Belgique est 

l'un des principaux donateurs du Fonds humanitaire 

pour la RDC, qui a permis de répondre à la crise 

provoquée par les attaques au Nord-Kivu. Notre 

financement flexible à des fonds comme le Central 

Emergency Response Funds (CERF) permet de 

répondre à des crises soudaines. 

 

06.03 Minister Caroline Gennez (Frans): De 

humanitaire noden in de DRC behoren als gevolg 

van geweld, armoede en de klimaatcrisis tot de 

grootste ter wereld. België zorgt ervoor dat de DRC 

niet vergeten wordt en bewijst dat het dat land blijft 

steunen door een betrouwbare donor te blijven en 

hierover te communiceren. 

 

Op 12 december 2022 kwamen er bij 

overstromingen in Kinshasa 150 mensen om het 

leven. B-FAST heeft op 20 december 12.000 

hygiënekits ter waarde van 13 miljoen euro 

gezonden. De operatie werd in overleg met de 

Congolese autoriteiten uitgevoerd. Voor Oost-

Congo werd er geen B-FAST-actie op het getouw 

gezet. Het secretariaat is bereid elk verzoek van de 

Congolese autoriteiten in overweging te nemen. 

 

België besteedt een deel van zijn humanitair budget 

aan humanitaire hulp voor de DRC. In 2022 werd er 

17 miljoen uitgegeven door partners, waaronder het 

ICRK, het WFP en het OCHA, en Belgische ngo's 

zoals Oxfam. België is een van de belangrijkste 

donors van het DRC Humanitarian Fund, dat 

geholpen heeft bij de aanpak van de crisis als 

gevolg van de aanvallen in Noord-Kivu. Dankzij 

onze flexibele financiering van fondsen zoals het 

Central Emergency Response Funds (CERF) 

kunnen we op plotse crisissituaties reageren. 

 

Les fonds peuvent allouer des ressources en 

fonction des besoins. La Croix-Rouge congolaise a 

demandé l'activation du DREF pour 400 000 francs 

suisses afin de soutenir 1 500 ménages à la suite 

des inondations. 

 

 

De fondsen kunnen middelen toekennen in functie 

van de behoeften. Het Congolese Rode Kruis heeft 

gevraagd om DREF te activeren voor een bedrag 

van 400.000 Zwitserse frank teneinde steun te 

verlenen aan 1.500 gezinnen die het slachtoffer 

werden van de overstromingen. 
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La RDC restera un pays prioritaire en 2023. 

 

De DRC zal in 2023 een prioritair land blijven. 

 

(En néerlandais) Nous nous réjouissons de la 

signature d'un nouveau programme quinquennal 

pour le Congo, à l'occasion duquel j'ai eu l'occasion 

de m'entretenir avec le ministre des Affaires 

étrangères du Congo, M. Lutundula. Nous avons 

exprimé notre préoccupation concernant la sécurité 

et la situation humanitaire dans l'Est du Congo. Il 

est déjà positif que le président Tshisekedi ait 

déclaré vouloir lutter contre l'instabilité, y compris 

dans l'Est du Congo.  

 

La Belgique a très explicitement condamné le 

groupe rebelle M23, qui est soutenu par le Rwanda. 

Les meurtres de civils perpétrés par le groupe M23 

à Kishishe et Bambo, dans le Nord-Kivu, ont 

également retenu l'attention. D'autre part, il est 

important que les autorités de la RDC continuent à 

réprimer les discours de haine et les violences à 

l'encontre de la population.  

 

Actuellement, on ne sait pas encore très bien si le 

retrait du groupe M23, tel qu'il a été convenu, sera 

effectivement et pleinement réalisé. Notre 

ambassade à Kinshasa et le Centre de crise du 

SPF Affaires étrangères suivent de près la situation 

sur place. Nos projets disposent d'une flexibilité 

suffisante pour s'adapter aux évolutions sur le 

terrain. Cependant, Enabel est actuellement peu 

active dans le territoire du Kivu et ne l'est pas du 

tout dans le Nord-Kivu. La coopération non 

gouvernementale et humanitaire occupe une place 

importante au Sud-Kivu et au Nord-Kivu. 

 

(Nederlands) We zijn erg blij met de ondertekening 

van een nieuw vijfjarenprogramma voor Congo, 

naar aanleiding waarvan ik de minister van 

Buitenlandse Zaken van Congo, de heer Lutundula, 

heb kunnen spreken. We hebben onze zorg 

uitgesproken over de veiligheid en de humanitaire 

situatie in het oosten van Congo. Het is alvast 

positief dat president Tshisekedi heeft gezegd dat 

hij de instabiliteit, ook in het oosten van Congo, wil 

bestrijden.  

 

België heeft de rebellengroep M23, die wordt 

gesteund door Rwanda, zeer expliciet veroordeeld. 

Ook de moorden van de M23-groep op burgers in 

Kishishe en Bambo in Noord-Kivu kregen aandacht. 

Anderzijds is het belangrijk dat de DRC-autoriteiten 

blijven optreden tegen hate speech en 

geweldpleging tegen de bevolking.  

 

 

Momenteel is het nog niet duidelijk of de 

afgesproken terugtrekking van de M23-groep ook 

effectief en volledig zal worden gerealiseerd. Onze 

ambassade in Kinshasa en het crisiscentrum van 

de FOD Buitenlandse Zaken volgen de situatie daar 

van nabij op. Onze projecten zijn wel voldoende 

flexibel om zich aan te passen aan ontwikkelingen 

op het terrein. Enabel is momenteel echter weinig 

actief in Kivu-gebied en helemaal niet in Noord-

Kivu. De niet-gouvernementele en de humanitaire 

samenwerking zijn wel prominent aanwezig in Zuid- 

en Noord-Kivu. 

 

Jusqu'à présent, les ONG et les organisations 

humanitaires n'ont signalé aucune escalade de la 

situation sécuritaire.  

 

Les projets au Rwanda visent à améliorer la qualité 

de vie de la population rwandaise sur le plan de la 

santé, de l'agriculture, de l'urbanisation, de la 

protection sociale et de la possibilité d'exercer un 

travail décent. Nous prendrons contact avec le 

gouvernement rwandais au sujet de la menace 

d'expulser 70 000 réfugiés. 

 

Tot nog toe hebben de ngo's en de humanitaire 

organisaties geen escalatie van de 

veiligheidssituatie gemeld.  

 

De projecten in Rwanda richten zich op een 

verbetering van de levenskwaliteit van de 

Rwandese bevolking op het vlak van 

gezondheidszorg, landbouw en urbanisatie en 

inzake sociale bescherming en waardig werk. We 

zullen de Rwandese overheid contacteren over het 

dreigement om 70.000 vluchtelingen uit te wijzen. 

 

06.04  Georges Dallemagne (Les Engagés): Le 

président de l'Assemblée s'est félicité du discours 

du premier ministre aux Nations Unies.  

 

 

Je me réjouis de l'aide apportée à Kinshasa. 

Concernant l'Est du Congo, je proposerai à 

l'ambassadeur congolais de prendre contact avec 

votre département. Une aide massive d'urgence est 

nécessaire pour montrer que la Belgique n'est pas 

indifférente. 

06.04  Georges Dallemagne (Les Engagés): De 

voorzitter van de assemblee was verheugd over de 

toespraak van de eerste minister voor de Verenigde 

Naties. 

 

Ik ben blij met de hulp voor Kinshasa. Wat Oost-

Congo betreft, zal ik de Congolese ambassadeur 

voorstellen om contact op te nemen met uw 

departement. Ons land moet Congo grootschalige 

noodhulp bieden om te tonen dat het hier niet 

onverschillig tegenover staat. 
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06.05  Vicky Reynaert (Vooruit): Les défis dans les 

relations avec le Congo et le Rwanda sont 

effectivement colossaux. Nous sommes ravis que la 

ministre continue de suivre ce dossier. 

 

06.05  Vicky Reynaert (Vooruit): De uitdagingen in 

de relaties met Congo en Rwanda zijn inderdaad 

immens. We zijn blij dat de minister dit verder 

opvolgt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Barbara Creemers à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 

Villes) sur "Les priorités stratégiques de la FAO 

pour l'Ukraine" (55032947C) 

- Georges Dallemagne à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 

Villes) sur "L'aide humanitaire belge à l’Ukraine" 

(55032956C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Creemers aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De strategische prioriteiten van de FAO 

voor Oekraïne" (55032947C) 

- Georges Dallemagne aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De Belgische humanitaire hulp aan 

Oekraïne" (55032956C) 

 

07.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Un 

rapport de la FAO indique que l'Ukraine a récolté 

environ 40 % de céréales en moins en 2022 qu'en 

2021. La situation pour 2023 est encore pire. La 

FAO souhaite rétablir la sécurité alimentaire et 

l'autosuffisance sur la ligne de front, ainsi que la 

production agricole critique et la chaîne de valeur, 

avec une coordination et un soutien institutionnel 

pour le fonctionnement des systèmes alimentaires 

critiques également. Les pays les plus pauvres du 

Sud dépendent des céréales provenant d'Ukraine et 

de Russie, et ils sont encore plus en difficulté cette 

année. Si nous disons maintenant aussi que seules 

les graines libres de brevet sont autorisées à entrer 

en Ukraine, nous pouvons aussi travailler sur 

l'agroécologie.  

 

À quelles initiatives et concertations la ministre 

participe-t-elle pour anticiper les problèmes? 

Comment va-t-elle soutenir la FAO dans ses 

priorités stratégiques pour l'Ukraine en 2023? 

 

07.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Uit een 

rapport van de FAO blijkt dat in Oekraïne in 2022 

ongeveer 40 % minder graan werd geoogst dan in 

2021. De situatie voor 2023 is nog slechter. De FAO 

wil de voedselzekerheid en het zelfvoorzienend 

vermogen in de frontlinie herstellen, evenals de 

kritische landbouwproductie en de waardeketen, 

met ook coördinatie en institutionele steun voor het 

functioneren van kritische voedselsystemen. De 

armste landen uit het Zuiden zijn afhankelijk van 

graan uit Oekraïne en Rusland en zij komen dit jaar 

nog meer in de problemen. Als we nu ook zeggen 

dat enkel patentvrije zaden Oekraïne binnen 

mogen, kunnen we tevens werk maken van agro-

ecologie.  

 

 

Aan welke initiatieven en overlegmomenten neemt 

de minister deel om te anticiperen op de 

problemen? Hoe zal ze de FAO ondersteunen in 

haar strategische prioriteiten voor Oekraïne voor 

2023? 

 

07.02 Georges Dallemagne (Les Engagés): Quelle 

aide avons-nous apportée à l'Ukraine? Y a-t-il un 

tableau de bord de l'aide apportée par votre 

département, mais aussi par le gouvernement 

fédéral et les entités fédérées?  

 

07.02  Georges Dallemagne (Les Engagés): 

Welke hulp hebben wij aan Oekraïne geboden? 

Bestaat er een dashboard van de door uw 

departement, maar ook door de federale overheid 

en de deelgebieden geboden hulp?  

 

07.03  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

La réunion a débuté par la question des 

répercussions de la guerre en Ukraine à la fois sur 

les besoins humanitaires du pays même et sur la 

sécurité alimentaire dans le monde. 

 

07.03 Minister Caroline Gennez (Nederlands): De 

vergadering begon met de gevolgen van de oorlog 

in Oekraïne op het vlak van zowel de humanitaire 

nood in het land zelf als de wereldwijde 

voedselzekerheid. 

 

(En français) Depuis le début de la guerre, la 

Belgique s'est engagée à offrir assistance au 

peuple ukrainien. On a débloqué 60 millions d'euros 

d'aide humanitaire directe, incluant l'aide 

humanitaire multilatérale et bilatérale. B-FAST a 

(Frans) Ons land heeft zich van bij de uitbraak van 

de oorlog ingezet om het Oekraïense volk bijstand 

te verlenen. We hebben 60 miljoen euro aan directe 

humanitaire hulp uitgetrokken, met inbegrip van de 

bi- en multilaterale humanitaire hulp. B-FAST heeft 
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déjà livré des biens humanitaires en Ukraine pour 

une valeur totale de 10 millions d'euros.  

 

L'aide multilatérale couvre le financement de divers 

partenaires et initiatives humanitaires par la 

DG Coopération. Mon administration a mobilisé 

près de 50 millions d'euros d'aide multilatérale 

depuis le début de la crise dont 8 millions pour le 

CICR, 9 millions pour le Fonds humanitaire géré par 

l'OCHA, 14 millions pour l'UNICEF ou encore 

10 millions en faveur de l'initiative Grain from 

Ukraine.  

 

 

 

 

Pour ce qui concerne mes compétences, nous 

avons débloqué 60,5 millions d'euros dont une 

partie d'aide humanitaire mais aussi du soutien aux 

services de base et des activités de reconstruction.  

 

in Oekraïne al humanitaire goederen geleverd voor 

een totaalbedrag van 10 miljoen euro. 

 

De multilaterale hulp omvat de financiering van 

verschillende humanitaire partners en initiatieven 

via de DG Ontwikkelingssamenwerking. Sinds de 

uitbraak van de crisis heeft mijn administratie bijna 

50 miljoen euro aan multilaterale hulp 

bijeengebracht, waarvan 8 miljoen voor het 

Internationale Comité van het Rode Kruis, 9 miljoen 

voor het humanitair fonds dat beheerd wordt door 

het VN-Bureau voor de Coördinatie van 

Humanitaire Aangelegenheden (OCHA), 14 miljoen 

voor UNICEF en 10 miljoen voor het initiatief Grain 

from Ukraine. 

 

Wat mijn bevoegdheden betreft, hebben we 

60,5 miljoen euro uitgetrokken. Het betreft ten dele 

humanitaire hulp, maar ook ondersteuning van de 

basisdiensten en de heropbouw.  

 

Mon administration fournit aussi une aide 

humanitaire indirecte en soutenant les fonds 

flexibles de partenaires actifs en Ukraine: 

34 millions d'euros pour le fonds CERF de l'OCHA, 

5 millions pour le fonds DREF de l'IFRC, 10 millions 

pour le fonds SFERA de la FAO, 10 millions pour le 

fonds IRA du PAM.  

 

Mijn administratie levert ook onrechtstreekse 

humanitaire hulp door de flexibele fondsen van 

partners die in Oekraïne actief zijn te ondersteunen: 

34 miljoen euro voor het CERF-fonds van OCHA, 

5 miljoen euro voor het DREF-fonds van de IFRC, 

10 miljoen euro voor het SFERA-fonds van de FAO 

en 10 miljoen euro voor het IRA-fonds van het 

WFP.  

 

(En néerlandais) Il convient de ne pas sous-estimer 

l'incidence de la guerre sur la sécurité alimentaire 

mondiale, sur les prix des denrées alimentaires, du 

carburant et des engrais, ainsi que sur les 

exportations. Les personnes les plus vulnérables 

sont le plus durement touchées. 

 

Nous soutenons l'initiative céréalière de la mer 

Noire (Black Sea Grain Initiative). Nous avons 

dégagé 10 millions d'euros en faveur de l'initiative 

Grain for Ukraine. Nous contribuons à exporter des 

céréales en provenance d'Ukraine vers les pays les 

plus durement touchés. Fin 2022, nous avons 

soutenu, sous la forme d'un montant de 4 millions 

d'euros, l'initiative de l'UNICEF No Time to Waste, 

qui lutte contre la malnutrition infantile. Nous avons 

augmenté de 2,5 millions d'euros notre contribution 

de 5 millions d'euros au fonds flexible du 

Programme alimentaire mondial des Nations Unies. 

Au total, 25 millions d'euros de notre budget 

humanitaire en 2022 sont destinés directement à 

l'aide alimentaire par le biais de l'Organisation pour 

l'alimentation et l'agriculture (FAO) et du 

Programme alimentaire mondial (PAM). La 

Belgique s'est également jointe à une nouvelle 

initiative du FIDA (Fonds international de 

développement agricole) et de la Commission 

européenne, qui entend apporter une réponse 

(Nederlands) De impact van de oorlog op de 

wereldwijde voedselzekerheid, de voedselprijzen, 

de brandstof, de meststofprijzen en de export is niet 

te onderschatten. De meest kwetsbare personen 

worden het zwaarst getroffen.  

 

 

Wij steunen het Black Sea Grain Initiative. We 

hebben 10 miljoen euro vrijgemaakt voor het Grain 

for Ukrain Initiative. We helpen bij de export van 

graan vanuit Oekraïne naar de zwaarst getroffen 

landen. Eind 2022 steunden we met 4 miljoen euro 

het No Time to Waste-initiatief van UNICEF in de 

strijd tegen ondervoeding bij kinderen. We 

verhoogden onze bijdrage van 5 miljoen euro aan 

het flexibel fonds van het UN-World Food Program 

met 2,5 miljoen euro. In totaal gaat 25 miljoen euro 

van ons humanitair budget in 2022 rechtstreeks 

naar voedselhulp via de FAO en het WFP. België 

sloot zich ook aan bij een nieuw initiatief van het 

IFAD (International Fund for Agricultural 

Development) en de Europese Commissie, dat met 

agro-economische oplossingen een structureel 

antwoord wil bieden op de voedselcrisis. 
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structurelle à la crise alimentaire grâce à des 

solutions agroéconomiques. 

 

Il va de soi que notre réaction à la crise ne doit pas 

nous faire perdre de vue nos objectifs à long terme 

et je salue la suggestion de Mme Creemers 

concernant les semences. La FAO soutient 

également les États membres, y compris l'Ukraine, 

dans l'intensification des approches 

agroécologiques. En 2022, le Conseil de la FAO a 

approuvé la nouvelle stratégie de lutte contre le 

changement climatique jusqu'en 2031. Les États 

membres veillent à la mise en œuvre des 

instruments stratégiques par l'intermédiaire des 

organes de gestion de la FAO. 

 

La FAO est l'une des quinze organisations 

partenaires de la coopération multilatérale. La 

Belgique contribue au budget principal de la FAO 

sous la forme de contributions obligatoires et 

volontaires. Nous réalisons l'Agenda 2030 et les 

objectifs de développement durable. Nous 

essayons également de miser le plus possible sur la 

transition vers des systèmes alimentaires durables. 

À travers le SFERA, la Belgique investit 

500 000 dollars des États-Unis afin d'atténuer les 

effets néfastes de la guerre sur la sécurité 

alimentaire et de soutenir les fermiers dans le cadre 

de la plantation de cultures, du sauvetage de leurs 

cheptels et de la production locale de denrées 

alimentaires pour leur propre consommation. 

 

 

 

 

Uiteraard mogen we bij dit alles onze 

langetermijndoelstellingen niet uit het oog verliezen 

en ik verwelkom de suggestie van 

mevrouw Creemers over de zaden. De FAO 

ondersteunt ook de lidstaten, inclusief Oekraïne, bij 

het opschalen van agro-ecologische benaderingen. 

De FAO-Raad heeft in 2022 de nieuwe strategie 

inzake klimaatverandering tot en met 2031 

goedgekeurd. De lidstaten waken over de 

toepassing van de beleidsinstrumenten via de FAO-

beheersorganen.  

 

 

De FAO is een van de vijftien partnerorganisaties 

van de multilaterale samenwerking. België draagt bij 

via verplichte en vrijwillige bijdragen aan het FAO-

kernbudget. We vervullen de 2030-agenda en de 

Sustainable Development Goals (SDG). We 

proberen ook maximaal in te zetten op de overgang 

naar duurzame voedselsystemen. Via SFERA 

financiert België in Ukraine 500.000 Amerikaanse 

dollar om de nadelige gevolgen van de oorlog voor 

de voedselzekerheid te verzachten en boeren te 

ondersteunen bij het beplanten van hun velden, het 

redden van hun vee en de lokale productie van hun 

voedsel. 

 

07.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): En ce 

moment, il doit être terriblement difficile pour les 

agriculteurs ukrainiens de produire de la nourriture 

dans une zone de guerre. Il est positif que nous 

contribuions au SFERA, qui peut être mobilisé de 

manière flexible. Nous pouvons également 

proposer la solution des semences non brevetées. 

La Belgique peut certainement plaider pour les 

semences sans brevet dans le cadre de la transition 

vers l'agroécologie.  

 

07.04  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Het moet 

momenteel verschrikkelijk moeilijk zijn voor de 

boeren in Oekraïne om in oorlogsgebied voedsel te 

produceren. Het is goed dat we bijdragen aan het 

SFERA, dat flexibel kan worden ingezet. De 

oplossing met niet-gepatenteerde zaden kunnen we 

ook naar voren brengen. België kan zeker de 

patentvrije zaden suggereren in het raam van de 

overgang naar agro-ecologie.  

 

07.05 Georges Dallemagne (Les Engagés): Je 

vous incite à élaborer ce tableau global de l'aide 

belge. Il est très difficile d'avoir une vue globale des 

montants, de la répartition entre fédéral et entités 

fédérées, etc. Pour le volet humanitaire, votre 

département est tout indiqué pour coordonner ces 

informations importantes qui prouvent notre 

solidarité.  

 

 

 

Je vous encourage à amplifier l'aide à l'Ukraine, 

notamment pour les générateurs. Il y a aussi entre 

20 000 et 30 000 personnes blessées en attente 

d'une prothèse. Des ONG belges sont expertes 

07.05  Georges Dallemagne (Les Engagés): Ik 

roep u ertoe op werk te maken van dat globale 

dashboard van de Belgische hulp. Het is 

buitengewoon moeilijk om een globaal zicht te 

krijgen op de bedragen, de verdeling tussen het 

federale beleidsniveau en de deelgebieden, enz. 

Wat de humanitaire hulp betreft, is uw departement 

de aangewezen instantie om die belangrijke 

gegevens ter staving van onze solidariteit te 

coördineren. 

 

Ik moedig u aan om de hulp aan Oekraïne op te 

schroeven, met name voor de generatoren. Voorts 

zijn er 20.000 tot 30.000 personen die gewond 

geraakt zijn en op een prothese wachten. Op dat 
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dans ce domaine.  

 

gebied hebben Belgische ngo's de juiste expertise 

in huis. 

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions jointes n° 55032958C 

de M. Ben Achour et n° 55032987C de M. De Vuyst 

sont reportées, de même que la question 

n° 55032959C de Mme Van Hoof. La question 

n° 55032738C de M. De Vriendt est transformée en 

question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: De samengevoegde vragen 

nr. 55032958C van de heer Ben Achour en 

nr. 55032987C van de heer De Vuyst worden 

uitgesteld, evenals vraag nr. 55032959C van 

mevrouw Van Hoof. Vraag nr. 55032738C van de 

heer De Vriendt wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag.  

 

08 Question de Séverine de Laveleye à Caroline 

Gennez (Coopération au développement et 

Grandes Villes) sur "JTF et Tozzi Green" 

(55032814C) 

 

08 Vraag van Séverine de Laveleye aan Caroline 

Gennez (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 

Steden) over "JTF en Tozzi Green" (55032814C) 

 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Une 

étude du CETRI a montré que la population locale a 

été intimidée en vue de l'acquisition de terres par 

JTF, filiale de Tozzi Green à Madagascar. Des 

promesses d'emplois n'ont pas été tenues. On 

n'aurait pas réalisé les infrastructures et les 

compensations annoncées. La production 

d'aliments pour animaux et d'huiles essentielles 

pour l'exportation menace les cultures vivrières 

locales. L'étude relève enfin la contradiction entre 

cet investissement et vos priorités pour l'agriculture 

à petite échelle et la sécurité alimentaire. 

 

 

 

 

L'étude de BIO, visant à combler les manquements 

de l'étude de base de JTF, a relevé les lacunes de 

l'analyse de la situation socioéconomique, de la 

biodiversité, du patrimoine culturel et l'évaluation 

des pertes des moyens de subsistance. Elle 

confirmerait l'augmentation des revenus des 

communautés locales et l'absence de plaintes 

concernant la perte d'accès aux terres agricoles. 

 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Uit 

een studie van CETRI blijkt dat er voor de aankoop 

van gronden door JTF Madagascar, een 

dochteronderneming van Tozzi Green in 

Madagascar, gebruikgemaakt werd van 

intimidatietechnieken ten aanzien van de lokale 

bevolking. De beloften van banencreatie werden 

niet nagekomen. Er zou niets terechtgekomen zijn 

van de beloofde infrastructuurwerken en 

compensaties. De productie van diervoeders en 

essentiële oliën vormt een bedreiging voor de lokale 

teelten van voedingsgewassen. Tot slot vestigt de 

studie de aandacht op de tegenstelling tussen deze 

investering en uw prioriteiten inzake de 

kleinschalige landbouw en de voedselzekerheid.  

 

In de studie van BIO, die bedoeld was om de 

tekortkomingen in de basisstudie van JTF weg te 

werken, wordt er gewezen op lacunes in de analyse 

van de socio-economische situatie, de biodiversiteit 

en het culturele erfgoed, en in de evaluatie van het 

verlies aan bestaansmiddelen. Die studie zou 

bevestigen dat de inkomsten van de lokale 

gemeenschappen stijgen en dat er geen klachten 

zijn over het verlies van toegang tot 

landbouwgronden.  

 

Pouvons-nous avoir accès à l'étude de BIO et à la 

partie sur l'augmentation des revenus? Comment 

BIO prendra-t-elle en compte l'étude du CETRI? 

Quels sont les apprentissages pour le contrat de 

gestion de BIO? 

 

Kunnen wij toegang krijgen tot de studie van BIO of 

minstens het deel over de gestegen inkomsten van 

de lokale gemeenschappen? Hoe zal BIO rekening 

houden met de studie van CETRI? Welke lessen 

werden er getrokken met het oog gericht op het 

beheerscontract van BIO? 

 

08.02  Caroline Gennez, ministre (en français): 

Filiale du groupe Tozzi Green, JTF Madagascar 

produit du maïs, du soja et du géranium pour les 

huiles essentielles. BIO Invest lui a prêté 

3,75 millions d'euros en 2019, à rembourser de 

2022 à janvier 2028. BIO ne prévoit pas de la 

08.02 Minister Caroline Gennez (Frans): JTF 

Madagascar, een dochteronderneming van de 

groep Tozzi Green, produceert maïs, sojabonen en 

geraniums voor essentiële oliën. In 2019 heeft BIO 

3,75 miljoen euro geleend aan JTF, een bedrag dat 

terugbetaald wordt over de periode van 2022 tot 
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financer davantage, et n'a pas connaissance de 

nouveaux projets dans la région. 

 

 

Les investissements en achat de terres aux locaux 

génèrent souvent des conflits. Dès lors, BIO 

redouble de prudence en la matière, via des études 

supplémentaires et un plan d'action 

environnemental et social.  

 

januari 2028. BIO is niet van plan JTF nog meer te 

financieren en draagt geen kennis van nieuwe 

projecten in de regio. 

 

Investeringen waarbij er land wordt gekocht van de 

plaatselijke bevolking leiden vaak tot conflicten. BIO 

is dan ook extra voorzichtig op dat vlak en vraagt 

bijkomende studies en een milieu- en sociaal 

actieplan. 

 

Les études que vous évoquez font partie de la 

relation confidentielle entre le client et la société 

d'investissement.  

 

BIO assure que presque toutes les dispositions 

convenues avec JTF en 2018 sont mises en œuvre. 

JTF travaille sur un nouveau plan quadriennal 

volontaire qui prendra en compte les 

recommandations d'Entraide et Fraternité. Le 

salaire minimum a augmenté de 9,9 % à 

Madagascar et JTF a confirmé son engagement de 

respecter la loi. 

 

L'ONG Entraide et Fraternité a publié un rapport 

critiquant l'investissement de BIO. A notre 

demande, l'administration a organisé une 

concertation avec BIO, Entraide et Fraternité et le 

collectif TANY, représentant des communautés 

locales. BIO a demandé aux communautés de 

déposer une plainte officielle auprès de JTF et, en 

cas de mauvaise gestion, auprès de BIO.  

 

De studies waarnaar u verwijst, maken deel uit van 

de vertrouwelijke relatie tussen de klant en de 

investeringsmaatschappij.  

 

BIO verzekert dat bijna alle afspraken die in 2018 

met JTF gemaakt werden, nagekomen worden. JTF 

werkt aan een nieuw vrijwillig vierjarenplan, waarbij 

er rekening gehouden zal worden met de 

aanbevelingen van Entraide et Fraternité. Het 

minimumloon in Madagascar is met 9,9 % gestegen 

en JTF heeft zijn belofte om de wet na te leven 

bevestigd.  

 

De ngo Entraide et Fraternité heeft een rapport 

gepubliceerd waarin de investering van BIO 

bekritiseerd wordt. De administratie heeft op onze 

vraag overleg georganiseerd met BIO, Entraide et 

Fraternité en het Collectif TANY, dat de lokale 

gemeenschappen vertegenwoordigt. BIO heeft de 

gemeenschappen gevraagd om een officiële klacht 

in te dienen bij JTF en, als de klacht daar niet naar 

behoren behandeld wordt, bij BIO zelf.  

 

Via mon commissaire du gouvernement, j'ai 

demandé à BIO de veiller à ce que le projet 

d'investissements respecte les conditions. Le 

dialogue avec la société civile et la garantie 

d'absence d'incidences environnementales et 

sociales sont des priorités. Nous allons renforcer 

ces aspects dans le nouveau contrat de gestion, 

ainsi que l'approche de BIO en matière de droits de 

l'homme. La négociation doit aboutir cette année.  

 

Via mijn regeringscommissaris heb ik BIO gevraagd 

ervoor te zorgen dat het investeringsproject aan de 

voorwaarden voldoet. De dialoog met het 

maatschappelijk middenveld en de garantie dat er 

geen sociale en milieu-impact is blijven prioritair. In 

de nieuwe beheersovereenkomst zullen we die 

aspecten, evenals de aanpak van de 

mensenrechten door BIO, verder uitbouwen. De 

onderhandelingen zullen naar verwachting dit jaar 

afgerond worden. 

 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): S'il 

n'y a pas de doute quant à votre implication ou la 

bonne volonté de BIO, cela démontre les limites de 

ce type d'investissements. BIO est face à un 

dilemme: faire des bénéfices dans des pays très 

vulnérables. BIO n'a pas l'intention d'aller au-delà 

de 2028 car l'investissement est trop risqué par 

rapport aux obligations en matière de droits 

humains et environnementaux. 

 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Hoewel er geen twijfel over uw betrokkenheid of de 

goodwill van BIO bestaat, toont dit de grenzen van 

dergelijke investeringen aan. BIO staat voor een 

dilemma: winst maken in zeer kwetsbare landen. 

BIO wil niet verder gaan dan 2028 omdat de 

investering te riskant is in verhouding tot de 

verplichtingen inzake de mensen- en de 

milieurechten. 

 

L'étude de la société civile ne montre pas 

d'augmentation de salaire. Les informations sont 

contradictoires et l'étude de BIO n'est pas 

accessible. Il est difficile de contrôler les 

Uit de studie van de middenveldorganisaties blijkt 

niet dat de lonen verhoogd werden. De gegevens 

zijn tegenstrijdig en de studie van BIO kan niet 

geraadpleegd worden. Het is moeilijk om de 
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financements publics sans accès à ces données.  

 

 

Le projet Tozzi Green produit de la nourriture pour 

animaux et des huiles essentielles, alors que la 

population a besoin d'agriculture vivrière. De larges 

territoires enlevés aux paysans locaux vont servir à 

rapporter des revenus aux actionnaires. Le nouveau 

contrat de gestion de BIO doit être exemplaire 

quant à nos priorités. 

 

overheidsfinanciering te controleren als men geen 

toegang heeft tot die gegevens.  

 

Het project van Tozzi Green is gericht op de 

productie van diervoeder en essentiële oliën, terwijl 

de bevolking nood heeft aan op voedselproductie 

gerichte landbouw. Grote stukken land die niet 

langer beschikbaar zijn voor de lokale landbouwers 

zullen gebruikt worden om de aandeelhouders van 

inkomsten te voorzien. Het nieuwe beheerscontract 

van BIO moet exemplarisch zijn voor onze 

prioriteiten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 38. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.38 uur. 

 

 


